

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL II.

„Gazeta” iese în fiecare zi.

Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.

Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.

Se prenumără la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la dd. colectori.

Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiune, piața mare
Nr. 22, etajul I. pe un an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în
casă: Pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Un exemplar 5 cr. v. a. sau
15 bani.

Atâtea abonamentele câtă și
inserțiunile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 67.

Brașov, Vineri, 25 Martie (6 Aprilie)

1888.

Din cauza sfinței sărbători „Bona Ves-
tire”, diarul nu va apăre până Sâmbătă seara.

Nou abonament

„GAZETA TRANSILVANIEI”.

Cu 1 Aprilie 1888 st. v. se deschide nou
abonament la care invităm pe toți amicii și sprin-
jitorii foiei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.
pe șase luni 6 fl.
pe un an 12 fl.

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 10 franci.
pe șase luni 20 franci.
pe un an 40 franci.

Abonarea se poate face mai ușor și
mai repede prin **mandate postale**.

Domni, cari se vor abona din nou,
se binevoiesc a scrie adresa lamurită și
a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei”.

Procesul de presă al „Gazetei”.

II.

Brașov, 24 Martie st. v. 1888.

Limbajul de care s'au folosit
diarele tizaieste în discutarea proce-
sului nostru de presă nu numai
că a dat pe față, cum am vădit,
intențiunile dușmane ale guvernului,
ci a descoperit și totă tică-
loșia stărilor publice dela noi.

A fost vorba înaintea juriu-
lui din Clușiu de libertatea de
presă. Apărătorul nostru a do-
vedit cu argumente nerăsturna-
bile, că prin asemeni urmări de
articuli politici inofensivi se face
ilusoria libertatea de presă, cu
care se fălesc înaintea lumii ci-
vilizate cei dela putere.

Și ce răspunde organul de
căpeteniă al d-lui Tisza?

„Decă-i așa,” — dice el fără
de nici o sfială — „atunci e pe-
cat să mai stricăm orzul pe
gâsca și mai curând ori mai tar-
dău națiunea maghiară va trebui
să se învoiască cu o restringere
a libertății de presă.”

Nu cuprinde ore tocmai această
dorință a foiei tizaieste mărturi-
sirea indirectă, cum noi n'am
trecut peste marginile libertății
de presă și cum să spre a face
să amuțescă cu totul foile națio-
nalităților nemaghiare va fi tre-
buința de restricțiunea libertății
de presă?

Fariseismul, cu care diarul
tizaiestă declară imediat, după ce
și-a descoperit ofțul inimei, că
el ar fi cel din urmă, care s'ar
lăsa să fiă dus de curentul duș-
mănosă presei, se dă de gol
când mai târziu face imputări ju-
riului din Clușiu, că n'a proce-
dat cu destulă strictețe, când a
achitat pe unul dintre „rețî-
cători.”

Mai mult încă. Organul d-lui
Tisza vrând a dovedi, că nu se
poate asemăna starea naționalită-
ților din Austria cu a celor din
Ungaria — ca și când aici n'ar
esista tot atâtea popore diferite
și ca și cum n'ar fi și acestea din
carne și sânge — scapă un cu-
cuvânt, care răstornă ori-ce prin-
cipiu de dreptate și de libertate.

„Pentru că noi (adecă Maghiarii
dela putere) nu înfintăm aici te-

ritorii de limbă — dice foia tizaiestă
— ei (adecă presa naționalități-
lor) n'au drept și *indeosebi* n'au
drept istoric de-a agita cu aceea,
că sunt iloți asupriți de Maghiari
și că îi amenințăm cu peire.”

Cu alte cuvinte ați, sub „li-
beralul și constituționalul” re-
gim unguresc, naționalităților
nemaghiare nici nu mai le e per-
misă a se plânga asupra nedrep-
tăților, pentru că n'au drept
istoric! Unde rămâne atunci cons-
tituționalismul și liberalismul
multă laudat unguresc?

Unu oficios mai mititelu din
Clușiu, înfuriat de cutezarea acu-
sațiilor, cari au cerut ca tribu-
nalul să le înțelegă apărarea lor
românească, ni-o spune și mai verde,
că în acest stat numai de gra-
ția poate fi vorba față cu noi, nu
de dreptate și egală îndreptățire,
și exclamă: „Nu știți, că națiunea
maghiară a cucerit cu arma această
țară și că are prin urmare drep-
tul de a porunci aici, cum îi
place?”

Cumcă afirmarea din urmă a
foiei subvenționate este cel mai
sfruntat neadevăr, nu mai e lipsă
să dovedim noi, acesta un dove-
dit-o cercetările nepreocupate is-
torice, o dovedesc însă și aședă-
mintele Ungariei până la 1848.

Nici despre aceea, decă avem
său nu aici drept istoric, nu e
nevoia să perdem multe cuvinte,
după ce cu toate mistificările unor
„istorici” de talia lui Hunfalvy, nu
s'a putut răsturna adevărul, că
în deosebi noi Români suntem
descendenții celor mai vechi stă-
pânitori ai Ardealului. Dăr între-
băm, după ce înainte cu o sută
de ani s'a proclamat libertatea
omului și după ce chiar adversarii
noștri se fălesc că la 1848 au
proclamat principiul modern
al libertății, egalității și frățietă-
ții, mai poate fi vorba de vr'un
drept istoric, care să justifice,
ați în veacul civilizațiunii, aser-
virea naționalităților nemaghiare?

Scriitoriul acestor șire avu
ocasiune a convorbi astă toamnă
în Viena c'un bărbat de stat
de frunte din Austria, care, fiind
vorba de raporturile dintre Ro-
mâni și Unguri, duse între al-
tele: „E regretabil, că pe lângă
causa d-voastră nu pledază și un
drept istoric mai recent.” Răs-
punsul ce l'a primit a fost:
„Poate fi, dăr cu atât mai mult
pledază pentru cauza noastră ne-
dreptatea istorică.”

Acastă nedreptate seculară s'a
îmbrăcat ați în haina constitu-
ționalismului și se deosebesce de
cea de odinioară numai prin cinis-
mul și rafinaria cu care se ese-
cută amenințându-ne chiar esis-
tența individuală.

Orî dără nu constituie cel mai
brutal atentat asupra existenței
și libertății individuale, când se
pretinde — cum face unu ofi-
cios din Clușiu — ca Români
să învețe mai întâiu limba statu-
lui, decă voesc să li se facă drep-
tate și să fiă părtași la folosele
statului?

Adversarii noștri ar face bine
decă nu ar mai umbla cu doi
bani în trei pungă, ci ar declara
pe față, că ceea ce voesc și urmă-
resc ei este curatul și nefalsifi-
catul *despotismu de rassă*, care nu
mai tolerază nici dreptate, nici li-
bertate individuală, cu atât mai
puțin libertate politică și națio-
nală!

București, 22 Martie st. v.

(Coresp. part. a „Gaz. Trans.”)

Intemplerile din București și presa austro-
ungară. — Deschiderea Academiei Române.

Primind erî diarele din Pesta și
Viena, noi cei de aici ne-am spăriat
de grozăveniile, ce le povestesc publi-
cistii lor, despre cele întemperate la noi.

Despre arnele aflate în pivnița ca-
selor d-lui Fleva și despre proclama-
țiile din redacția „Epocei”, aici nimeni
nu scie cevași, și noutățile acestea în
faptă nu există, decât în creeri co-
respondențelor acelor diare, cari ne do-
vedesc că sunt nise omeni puțin în-
formați despre cele ce se petrec în țară
și mai puțin serioși.

Ne place a nu le pune la îndoială
onestitatea datorită omenilor de publi-
citate! Dăr nu ne putem îndestulă mira,
cum de raportorii celor mai de în-
te diare ale unei monarchii luminate pot
fi atât de ușuri, și cum diare de talia
foilor „Neue freie Presse” și „Pester
Lloyd” pot fi atât de rău informate,
chiar din capitala regatului român, care
în răsăritul Europei este de o valoare
hotărâtă.

Și copii sciu la noi, că ultimele e-
venimente nu au avut o intenție ostilă
iubitei noastre dinastii, și mai puțin
ostilă statului român.

Asemenea sciu și copii la noi, că
manifestațiile cetățenilor capitalii nu au
svorit din intrigă streine, nici nu s'au
născut cu ajutorul faimoselor ruble
rusești, ci s'au născut din indignarea o-
menilor de bine, a fost o revoltă a
moralului public în contra omenilor
corupți, cari înconjurau și duceau pe
d-nul I. C. Brătianu.

Acești paraziți periculoși în ultimii
ani se purtau în țară, ca și când țera
acesta ar fi de jafă, ca și când ar apune
ca mână și astfel fiecare se grăbia să
jăfuiască cât mai mult, ca să aibă „bani
albi” pentru dila negre.”

Nu credem că d-lui I. C. Brătianu
și elementele oneste din cabinetul său
să fi avut vr'o scire despre gradul
corupțiunii, în care trăiau omeni de ai
guvernului său și această nesciință a fost
cea mai mare greșelă a lui.

Amăgitu dîlnic prin adrese de a-
derință, ticluite de organele sale de ad-
ministrațiune, amăgitu de banchete și alte
manifestații inscenate, la participarea că-
roră cei mai mulți nu sciau ce fac, bē-
trănu omu de stat se legăna în ilu-
sii că țera e mulțumită cu cele ce face
guvernul său.

Căderea ilă va redeștepta, și pe vii-
toru va pute deosebi pe amici de mișei.

Er până atunci națiunea română a
câștigat o victorie din cele mai fru-
mose, scuturându-se de mișei, și dove-
dind lumii, că sentimentul moralului
este puternic dezvoltat în sinul ei.

Unu popor moral este puternic,
este june, are viață și viitor, er un
popor demoralizat este îmbătrănit,
decădu și aproape de peire.

Cei dela „Pester Lloyd” ar pute
cugeta asupra acestei tese, apoi să in-
trebe pe alții „unde începe Asia!”

Noi i-am răspuns, nouă alții ne
sunt dator cu răspunsul, alții la cari
faptele de imoralitate publică sunt dîl-
nice rubrici prin diarele lor, aprupe de
12 ani de dila trecuți.

„Dracu ride de porumbea și-i mai negru
decătu ea!”

Ședințele anuale ale Academiei s'au
deschis ați de M. Loru Regele și Re-
gina. Pe fața Maiestaților Lor se ved
bucuria și acesta a fost mai bine es-
primată în cuvântarea de deschidere,
rostită cu multă vervă și cu entuziasm
de cătra M. S. Regele. Cuvântarea a
fost o regescă salutare a Academia-
nilor, mulțumindu-le pentru munca do-
vedită în decursul vieții tinerei Aca-
demii, care muncă are deja rezultate forte
strălucite. Finitul vorbirii a fost ro-
stit cu un entuziasm care a răpit
întregului public un aplaus unanim.
Cuvintele Regelui sunt pre clasice ca
să nu fiă cunoscute de toți. Ele sunt
următoarele:

„*Continuati D-loru pe calea apu-
cată și dovediti Europei, că Academia
română este ună focară ală științii,
care are chemarea a încălzi totă răsă-
ritu!*”

Efectul acestei frase a fost răpi-
tor, și în o clipă ai vedutu înveselin-
du-se de bucuria toate fețele fără deose-
bire de tineri ori bătrani.

La acest escelent discurs a răs-
puns ilustrul președinte d. M. Kogălni-
ceanu — care spre bucuria tuturor
Românilor s'a reînșănătoșat pe de-
plin — cu elocvența și forma alasă a
unui vechiu și distins parlamentar.
După aceea a urmat cetirea raportului
anual și s'a continuat ședința.

Crisa ministerială este aprupe pe is-
prăvite, isbutind d-lu Th. Rosetti, a
forma ministerul. Numele d-nului Th.
Rosetti este o deplină garanță pentru
țera, că ordinea și legalitatea va domni
pretutindenea. D-sa este unul din cei
mai serioși bărbați ai României și in-
zestrat cu o modestie mare și cu-o ju-
decată de adevărat omu de stat. Țera
este în drept a aștepta mult dela bă-
rbații distinși, cari compun noul gu-
vern. X.

București, 22 Martie v.

(Dela unu altu corespondent.)

Deschiderea Academiei Române. — Crisă
ministerială.

Astădi la ora 1 d. a. s'a deschis
sesiunea generală a Academiei Române
sub presiul M. S. Regelui. Ședința de
deschidere a fost onorată de presența
Maiestaților Lor Regele și Regina.

D-lu Kogălniceanu e înșănătoșat pe
deplin a asistat la această ședință.

Timpul fiindu frumos, un mare
număr de cetățeni aștepta sosirea pre-
cum și la fine plecarea părechi regale.

Amesurat programul îndată după
deschidere d-lu secretar general a dat
cetire raportului anual asupra lucrări-
lor din anul trecut. Cu o deosebită
atențiune au fost ascultate pasagele dela
inceput, în care se anunță perderile ce
a îndurat Academia prin morțea lui
Cipariu, membru ordinar, și a lui Iacob
Mureșianu, membru onorar.

Dintre Români de peste munț.

membri ai Academiei, erau de față d-nii Barițu, Babeșiu și Porcius.

Intre însărcinările ce a datu Academia aflăm pe cea dată d-lui Barițu implinită. D-lu Odobescu e speranță că își va da semă încă în această sesiune despre însărcinarea ce a primit-o. D-lui Bianu i-s'a datu la propunerea președintelui Academiei o nouă însărcinare pentru bibliotecile din Rusia. D-lu Densușianu e în Italia.

După terminarea ședinței MM. LL. au binevoitu a se întreține cu mai mulți dintre membrii Academiei. Alături de d-lu Kogălniceanu am vedutu în decursul zilei agrării din partea M. S. Regelui pe d-lu T. Maiorescu. În sfârșit Maiestatea Sa trecendū dela d-lu Kogălniceanu pe ceilalți i-a luatū la rēndū. Era lămuritū, că unii căntau ocașiunea să fiă agrăiți de Regele.

Noul cabinetū se spune că va fi constituitū dintre „junimiști“. Dificultatea cea mai mare e că junimiștii n'au în cameră decât unū singurū deputatū ēr portfoliurile nu le potū ocupa tōte. Liberalii disidenți sūntū indignați de această combinațiune, ēr conservatorii începū a fi părășiți de tovarășii lorū de luptă. Mulți începū a regreta retragerea distinsului bărbatū de statū Ioanū Brătianu.

Se vorbește că chiar disolvēndu-se camera, partidulū Brătianu-Sturdza va întruni o majoritate zdrobitōre.

Retragerea d-lui I. C. Brătianu.

(Revista diatelorū Romāne)

„*Vointa Națională*“, organulū d-lui I. C. Brătianu scrie, în numărulū său de Mercuri, între altele:

Diarele dușmane partidului liberalū consideră retragerea d-lui I. C. Brătianu ca o cădere iremediabilă; unele mergū mai departe: ele anunță că primulū ministru ar fi fostū gonitū de țēră și de Rege!

Când patimele se vorū calma, când spiritele vorū începe a se reculege, se va vedē golulū adāncū pe care l'a lāsātū d. I. C. Brătianu prin retragerea sa. Cei mai orbiți se vorū convinge, că mântinerea sa la putere era o necesitate absolută, în situația actuală a partidelorū la noi în țēră și că d. I. C. Brătianu numai în interesulū țērei primise sarcina îngrată de a relua frēnele guvernului. Nu setea de putere, nu ambiția deșertă, nu vanitatea orbă, cum pretindea opoziția, făcuse pe primulū ministru să revină asupra primei sale otăriri. În condițiile actuale de luptă, în starea la care au ajunsū luptele politice la noi, era unū adevēratū sacrificiu pentru d. Brătianu de a se întōrce în capulū afacerilorū....

D. I. C. Brătianu nu putea să sufere să mai fie într'una cauza atōtorū desbinări personale, atōtorū patimi des-

lănuite personalū în contra d-sale. D-sa a făcutū deci din nou sacrificiulū persoanei sale. D. Brătianu se retrage însă avēndū deplina încredere a țērii, urmatū de simpatiile generale ale națiunei. Astfel fiindū, partidulū liberalū, care e țēra întregă, nu renunță la luptă; din contra cuvēntulū său de ordine nu pōte fi altulū de câtū acela care a rēsultatū în tot'dauna cu sgonotū în tōte unghiurile țērei: La luptă în contra rēsvrătorilorū, la luptă în contra turburătorilorū de stradă, la luptă în contra reacțiunei!

„*Telegraful*“, unū altū organū alū d-lui I. Brătianu, vorbindū despre alegerea noului ministerū scrie sub titlulū „Lovitura de statū“:

„Capulū statului n'a voitū să țină semă de situația și s'a condusū în alegerea ministeriului numai de considerații personale.

Unū funcționarū, care de câțiva ani nu mai ia parte activă la politică, e numitū șefū alū guvernului. Acesta e d-lu Teodorū Roseti.

D. Carpū, care a declaratū formalū în Cameră, că nu mai are grupū și că prin urmare nu reprezintă pe nimeni — cuvēntū pentru care nu s'a socotea în dreptū să facă parte dintr'o simplă comisiă parlamentară — e ministru.

D. Maiorescu, care nu reprezintă nici unū colegiu și nu s'a înfățișatū măcarū la alegeri, e chematū în capulū trebilorū.

Etă omenii pe cari regele i-a chematū la cărmă: omeni fără legăturī în țēră, omeni fără valoare politică.

Noi, și împreună cu noi țēra întregă, nu putemū primi această soluțiune. Ne trebuie unū guvernū politicū, ēr nu unū guvernū personalū alū regelui. Datori suntemū să spunemū șefului statului, că chemarea unui guvernū junimistū e unū actū autoritarū, o *lovitură de statū*.

Și precum amū combătutū lovitura de stradă ce s'a încercatū dilele trecute, totū așa vomū combate lovitura ce vine de susū și vomū lupta din rēsputeri ca Constituțiunea să fiă respectată. Țēra întregă ne va secunda și guvernulū personalū ce intră adī în scenă, silitū va fi să se retragă“.

„*România liberă*“, organulū d-nilorū Carū Maiorescu, cari facū parte din noulū cabinetū, dīce cu privire la noua situația după retragerea d-lui Brătianu:

„Nu scimū care va fi atitudinea definitivă a celorlū ce au pierdutū beneficiile puterii. Credemū însă că, decă atitudinea lorū ar lua o direcțiune vinovată, ea nu va găsi rēsunsetū în țēră. Aceia însă, cari au condamnatū colectivitatea și cari au luptatū în potriua sistemului ei de guvernare, au contractatū o mare datoriă către țēră și către Suveranū, aceea de a colabora din rēsputeri cu desinteresare personală și cu devotamentū pentru obște, pentru a face cu neputință întōrcerea sistemului condamnat.“

Este dēră de întâia trebuință de a conlucra la domnia legii și la păstrarea reputațiunii Statului românū, pentru ca să se pōtă începe întrecerea nobilă de a se țēră, prin mărturisirea sinceră a ideilorū cari ne unescū sēu ne deosi-

bescū și prin urmărirea cu fidelitate, în gospodăria statului, a acestorū idei.

Atunci se va accentua viața modernă, normală și sănătoasă a regatului românū, mergēndū către idealulū obștesc. alū întăriri și dezvoltării puterilorū Romāniei.

Din aceste simțăminte fiindū însuflețitū, noi nu aspirămū decât la a ne întalni la lucru cu toți omenii de bine și avemū credință, că din această conlucrare va isvori încrederea reciprocă și urmărirea împreună a aceluiași scopū.

„*Epoca*“, organulū grupului tinerilor conservatori, anunțandū formarea noului cabinetū dīce:

Cum se știe, d. Th. Rosetti, deși fēndū parte din grupulū junimistū, este în forțe bune relațiuni cu celelalte grupuri ale opoziției și pōte, cu mai mare înlesnire de câtū ori cine, să împaciuiască spiritele, formandū unū ministerū de tranzițiune care să expedieze afacerile curente până la nouē alegeri și la designarea partidelorū în prezență.

„*Lupta*“ organulū radicalilorū opoziționali atacă cu vehemență pe junimiști scriindū între altele:

„Unū ministerū în care e d. Carpū nu pōte fi unū ministerū de pace și neutru. D. Carpū este unū politicū militantū, care și-a arătatū dușmănia atātū față cu guvernulū lui I. Brătianu, câtū și mai cu semă față cu opoziția din țēră.

„Venirea lui la ministerū este o sfidare dată opoziției, este gagiulū că acestū domnū va face totū posibilulū ca să-și realizeze politica sa personală, ca să-și urmărească scopuri ce sūntū diametralū opuse cu ale tuturorū celorlalte nuanțe.

„Prin urmare, însărcinarea d-lui Th. Rosetti, o căptușelă a d-lui Carp și Maiorescu, cu formarea cabinetului, este condamnarea tuturorū celorlalte partide și darea de preferință unui grupū de valeți ai palatului.“

SCRILE DILEI.

Ni se trimite spre publicare următoarea rectificare:

„*Poșta Română*“ aduce în numărulū său din 10 Martie a. c. biografia D-lui generalū Traianū Doda.

„Deōre-ce în această pretinsă biografă s'au strecuratū mai multe neadevăruri și nu se face nici cea mai scurtă amintire de strălucitele și numeroșele sale fapte militare, ne vedemū necesitați a Vē aduce la cunoștiță, că vomū da noi la timpulū său o biografă adevērată, basată pe date autentice, a acestui valorosū bărbatū, ca Onoratulū publicū românū să fiă în stare a-lū apreția după cum i-se cuvine.“

D-lu Dr. Emilū Fekete-Negrutiū e numitū medicū asistentū în rezervă la regimentulū 51 de infanteria.

Cetimū în „*Monitorulū oficialū*“ din București:

„Academia Romānă aduce viile sale mulțămiri d-nei Bălașa St. Blebea. din Brașovū, care a binevoitu a dārui pentru biblioteca sa următoarele manuscrise: 1. Istoria țērei romānesce, manuscrisū în 4^o, din care lipsescū dela începutū 13 cōle. 2. Adunarea istoriilorū dela începutulū lunei până la împērăția lui Constantinū Paleologulū, împēratulū celū de pe urmă alū Grecilorū, scōsă de pe greciă pe limba romānă de Grigore dasc. Buz. Scrise de Ioniță siu Șeitan ot satu Turcheșū la anulū 1810. 3. Colectiă de semne traduse de pe limba elinēscă și scrise de George Gligore Minecu la 1852 în Brașovū.“

Foile unguresci aducū scirea, că ministrulū de honvedī a ordonatū să se aprovizioneze fie-care companiă de honvedī cu câte 40 de pārechī de opinci, pentru honvedii cari nu potū să se deprindă bine cu boconci (ghetele).

„*Kolozsvár*“ dela 3 Aprilie scrie:

„Consilierulū ministeriului de finanțe Nicolau Fejér a fostū la Deva în cauza colonisării Ciangălorū. Planulū ar fi, ca între 90—100 de familii de ciangăi să se împartă 1000 de jugere pământū arătorū, aflātore în hotarulū Devei, ca proprietate a erariului, ēr locurile pentru case ar avea de gândū erariulū să le cumpere în nemijlocită apropiere de orașū, lângă drumulū ce duce spre Hunedōra. De astă-dată însă nu s'a alesū nimicū din tērgulū acesta, deōre proprietarii locurilor de case au cerutū nisce prețuri atātū de mari, încātū erariulū crede că ei nu vreu să le vēndă. Afacerea colonisării însă prin această încă nu s'a datū uitării, mai vērtoșū pentru-că se potū afla la Deva din destulū și alte locuri potrivite pentru colonizare, și fără de asta dōră nu voiescū d-nii dela Deva să pună în jocū și această plăcută ocașiune pentru mărirea orasului lorū, precum au pusū în jocū ridicarea fabricilorū dela Simeria și Huedinū.“

Orī câtū s'ar sbuciuma „patrioții“, prafū și țērīnă nu se va alege de aceste uneltiri de maghiarizare.

Cetimū în „*Opiniunea*“ din Craiova numărulū de Lumi 21 Martie:

„In Transilvania, localitatea Blășu. a apărutū încă din Ianuarū: *Musa Romānū* o frumoasă și instructivă revistă, sub redacțiā d-lui *Mureșianu*.

„Bucățile de musică ce publică sūntū atātū de bine alese încātū formēză podoba artei musicale. Literatură încă nu lipsesce.

„Acestă revistă este multū de recomandată, căci intr'ēnsa ori-ce Romānū

FOILETONULŪ „GAZ. TRANS.“

(3)

NUNTA IN ȘCHEIU.

Până pe la 1830.

În tōte Duminecile de după logodnă până la nuntă, ginerele mergea la mireasă cu plocone: câte unū colacū, bombonțe din boltă, jimble, câte vr'o două mere, câte vr'o două pere. Mireșa ēră ilū cinstea: făcea vr'o două uscățele, vr'o două perinițe, scovărdi, clătite ori plăcinte.

După logodnă veniau „strigările în biserică“, de trei ori în trei sērbători una după alta. După sfirșitulū slujbei popa eșia în ușa din drepta a altarului și spunea că „cutare feciorū vrē să se căsătorēscă cu cutare fată“; „decă cineva are vr'o pricină să se arate“, adecă vrea să se arate decă ginerele era incurcatū cu altă fată.

Când era aprōpe să facă nunta, se da destrea. Ginerele mergea cu neamuri de-ale lui: surori, cumnate, frați, la sōcra mică, care le făcea masă, le făcea cinste și chema și pe vōtre atunci la cinste. Ginerele, decă vrea, lua din destre și cinstea miresii câtū avea plăcere: unū

zlotū, doi, trei; zestre se da câte 100, 150, 200 de nemțēsci.

Pentru nuntă ginerele își punea chiamători, decă era din neamur. ori din prieten. Decă mireșa avea vr'unū neamū, îi spunea sē-lū pună și pe acela din parte-i și atunci ginerele nu punea decātū unulū.

Chiamătorii și ginerele, călări (la cai plătia ginerele), mergeau câte odată toți trei împreună. ori se rēnduiau de mergea câte unū; de obicei însă ginerele mergea împreună cu unū chiamătorū.

Pe atunci se chema la nuntă de Vineri, înainte de Dumineca nunții, începēndū de pe la două după amēdū și până sēră: da cu plēsna în portă, în strășina porții, în stoborū (uluci), ori în ce era, de eșia cineva din casă: omū, muere, feciorū, ori fată, îi da sē'nchine din plosca ce o ducea fiicare chiamătorū cu elū, imbia sē'nchine mai bine, și după ce mai ipchina dīcea chemătorū: „Se cunună cutare cu cutare; s'au ragatū socrii mari și mici și jupānu nuu și cu tinerii de'mpreună, sē faceți dragoste sē poștiți și D-vōstrē“. — De era numai vr'unū băiatū acasă, îi spunea lui: „spune-i dragutū, că sūntū poștiți la nuntă“. — Fetele și băieții nu primiau să bea din

ploscă. — De nu era nimeni acasă, lāsau vorbă la vecini.

Vineri sēra și totă noptea despre Sămbătă, sōcra mică și ajutatōrele aveau de lucru cu frământatu pānei și alū colacilorū pe cari îi coceau pentru nuntă.

Sămbătă sēra ginerele mergea la mireasă cu punga cu lăutari; așa se dīcea că „duce punga“. Elū ducea miresii gimbirū¹⁾ și oglindă, ēră socrilorū cisme. Gimbirū și oglinda le ducea chiar ginerele: alea erau ale lui; ēră cismele le duceau chiamătorii, fite-și-care câte o părechīă. Se puneau cu ele la masă, și după ce se puneau la masă, când venia mireșa de-i da flori ginerelei și maramă pe tavă, atunci ginerele îi da ploconu ce ducea. Decă ginerele n'avea socri, aducea numai miresii cisme. — Dup'aceea pune la masă; aducea bucate

¹⁾ Gimbirulū e cărpa cam măricea, cu care se lēgă femeile la capu: cămpulū e negru-vēnătū, cu pușiori roșii cu câte o cōjă în formă de secece de colōre galbenă: marginele sūntu cu flori mai mari, roșii brāsdate de galbenū. Ilu portă femeile din Brașovū și din satele dinprejurū: Secele, Branū, etc. până și cele din Vlădeni. Când pune miresii gimbirulū în capū se dīce că „o'vrēlește“. Compară expresiunile: „Ńi-ai vedutū gimbirū în capū“, „te-ai vedutū invēlītū“ și altele.

și bēntură: fiertură²⁾ de orezū ori de fideu, ori sarmale; vinū ori rachiu. Apoi se sculau dela masă, stringeau mesele și începeau jocu, care ținea până pe la 12, 1 și 2 noptea, și la jocū se adunau și fete din vecini, cari erau maide aprōpe, ori din neamuri.

Duminecă dimineța ēră chematū la nuntă, dēr ginerele nu mai mergea, mergeau numai chiamătorii.

Lăutarii Duminecă dimineța pe la cēsurile nouē veniau intāiu la ginere de ilū zorīau, așa se dīcea că „ilū zorește“: căntau marșuri sēu și de jocū, dēr nu prea aveau vreme de jucatū, că aveau lucru: maierile cu gătitu bucatelorū, cu tăiatu cărnii pentru friptură și cu făcutu a totū ce trebuia. ēr ginerele cu căratu meselorū și scaunelorū, cu adusu vinului [singurū își aducea butoiu], a fărfulilorū și altele.

Dela ginere lăutarii mergeau la mireasă. Acolo începea jocu de după „eșitu din biserică“. De jucatū jucau în curte,

²⁾ Supa, seu după nemțēșce, „zupa“ nu fierbe de locū la vōtrele Romānilorū din Șcheiu; ei o numescū fiertură: decă fiertura e „ingroșată“ cu făină și cu oțetū, se chiamă „zamă acră“: zamă acră e și fiertura de mielū cu borșū și cu țarlonū.

pote găsi atât opere musicale clasice, religioase, de salon, cât și fermecătoare cântece naționale, culse și arangiate cu multă măiestrie de mulți compozitori.

„Revista ese odată pe lună și se tipărește cu multă îngrijire pe hârtia velină.”

Din Bucovina.

Cetim în „Revista Politică” dela 1 Aprilie:

„Veniturile și spesele fondului religios ort.-or. din Bucovina sunt specificate pentru anul 1888 câte cu 706,900 fl. Pentru trebuințele cultului s'au fixat 413,800 fl., pentru învățământ 123,300 fl., pentru spese generale 51,250 fl., pentru pensii 59,300 fl., la capitalul neatacabil s'au adăsat 58,250 fl. Er veniturile fondului sunt următoarele: din interesele active 278,000 fl., din domenii și realități 421,000 fl., din banii școlii 441 fl., de pe vânzarea de cărți 300 fl. și 2215 fl. din feluritele venituri.

Consistoriul metropolitan și școala reală gr.-or. din Cernăuți. După cât suntem informați, consistoriul metropolitan din Cernăuți a cerut dela consiliul școlar al țării depărtarea directoriului catolic și a învățătorilor catolici dela acest institut întreținut pe spesele fondului gr.-or. al Bucovinei, și înlocuirea lor cu profesori de legea gr.-or. Acest pas al consistoriului metropolitan se bazează pe uricul de fundație al acestei școli, care stipulează, că profesorii străini numai până atunci pot funcționa la acest institut, până ce se va afla numărul suficient de profesori de legea gr.-or.

Trecere la uniă. Cea mai mare parte din Comuna gr. or. Rarancea a trecut dilele din urmă la legea gr. catolică. Causa de o camdată nu ni sunt cunoscute, căci nu avem informații autentice care ne-ar pute lămuri asupra împrejurărilor care au înduplicat pe această comună să părăsească legea părinților lor și să treacă la catolicism. Suntem însă incredințați că propaganda iesuitică inaugurată nu de mult în Bucovina, a început a da fructele sale. — Suntem informați, că în comuna curat românească Bosancea s'a ivit în timpul din urmă o fierbere neobicită. Sătenii voesc și ei să treacă la religia gr. catolică. Causa, după cum ni-se spune, este nemulțămirea adencă a sătenilor cu parochiul local. Caveant consules!

Literatură.

Preotul Român, diar bisericesc, școlastic și literar. Anul XIV. Proprietar. Redactor și editor Nicolau F. Negruțiu. Diarul apare în Gherla

se dicea că „jocă în curte la mirsă”, și jucau în curte chiar și când vremea era urită, de-ar fi jucat măcar un joc două, cu corturile (umbrelele). — Când ploaia la jucat în curte, se dicea că mirsă a mâncat din olă. — La joc eșiau și fete: decă avea mirsă soră fată mare, o scotea și pe aceea: apoi veniau din vecine și rude: neveste și bărbați. Ginele lipsia, d'er erau alți feciori și chieamătorii. Aceștia chieamau ce chieamau, dau pe la mirsă. se dau jos de pe cai, jucau un joc două, și eră se duceau de mai chieamau, până ce isprăviau; de isprăviau mai iute, jucau mai mult. — În curte nu se juca decât hora și brăza.

Ginele trebuia să isprăvescă toate ale lui până pe la 11 de dimineță. După aceea se gătia și cam cătră césurile 12 mergea cu trei patru omeni, uneori și muier, mergeau la nuna, unde mai găsiau omeni și muier: chipu muier totdeauna trebuia să fiă ca să mergă cu nuna. Cu toții apoi mergeau la mirsă. Chiar decă se ntempla să jõe, când se audia că „vină”, se spârgea jocu, mirsă cu parte din muier intrau în casă; eră lăutarii eșind la portă, diceau marșul nunului. Intrau cu toții în curte; nuna cu muierile, care veniră cu ea, in-

odată pe lună în mărime de câte 2¹/₂. — 3¹/₂, cõe și costă 4 fl. pe an. — Nr. 4 de pe Aprilie conține: Epistola pastorală a P. S. S. Paul Iosif Palma, arhiepiscopul latin de Bucuresci, cătră clerul și poporul dieceșii sale, cu ocaziunea pareșimilor. — Dumneșeșca liturgiă a S-lui Ioan Chrisostom (studiu ritual). — Predică pe Dumineca a patra a postului mare, Predică pe Dumineca a cincea a postului mare și predică pe Dumineca a șesa a postului mare, lucrate toate trei de protopopul Basiliu Rațiu. — Din istoria despărțirii bisericeșii orientale de cea apusana (urmare). — Avuția — Luxul. — O Serbare la Fiuța supremă. — Biserica S. Petru în Roma (ilustrațiune). — Varietăți.

Revista lunară a societății științifice-literare „Tinerimea română.” ce apare în Bucuresci, are în Nr. 2 de pe Februarie următorul sumar: Evoluțiunea umanității și procesiunea equinoxelor, de Dem. din B. — Ortografia română, de T. Raica. — Școala română de peste Carpați (Estras din conferința publică ținută în societatea „Tinerimea română.” la 30 Ianuarie a. c.), de Aureliu A. Suci. — Electricitatea corpului uman, de N. Dumitrescu. — Nesocotit, Fericirea? (poesii), de N. G. Rădulescu-Nigeru. — Modificările aduse de apă în cõja pământului, de P. I. S. — Etatea stelelor, de C. I. Manolescu. — Iorgu Văreanu (novelă), de Rădulescu-Nigeru. — Din societate, de I. Răureanu. — Abonamentele sunt a se trimite la adresa d-lui Aureliu A. Suci în Bucuresci (str. Știrbei-Vodă 37).

Intemplări diferite.

Sinucideri. În ziua de Paști st. n. s'a impușcat cu revolverul său de serviciu un căpraru dela regimentul 12 de artilerie din Sibiu, er un husar dela regimentul 3 de husari tot din Sibiu s'a spendurat. — Proprietarul br. Seraphin Orzy, nepot al ministrului unguresc br. Bela Orzy, s'a impușcat cu un pistol în T. Eors. — Conte Karolyi Victor s'a impușcat în prima zi de Paști, în castelul său din comuna Ciurgo, în Ungaria. Causa sinuciderii nu se știe pozitiv, se crede însă că ar fi fost între altele și lipsa de sănătate.

Focul. Joia trecută a ars în pădurea Avrigului numită Fața-Jibrii. Paguba e destul de însemnată. — În centrul orașului Șirețiu au ars în 17/29 Martie 40 de edificii, 60 de familii sunt fără adăpost. — În comuna Héthars din Ungaria un incendiu vehement a prefăcut în cenușă, la 29 Martie, 120 de case împreună cu toate edificile de pe lângă ele; 700 de omeni au rămas pe stradă. Școala, biserica, precum și vișta a 2 omeni au cădut victimă flacărilor. — În Cristianu, comit. Sibiuului, au ars 8 edificii împreună cu mai multe vite. Edificiile au fost toate asigurate.

trau în casă; nunu cu ginele și cu omenii stau în curte. Nuna ducea mirsă o bucată de licofu (turtă dulce); mirsă ilu lua, ilu băga în sinu și a doua zi ilu mânca cu ginele. Mirsă sârta mâna nunii, când acesta îi punea procovu în cap. Procovu ilu cumpăra nașa adecă nuna, de se'nvoia să-l cumpere, ori de nu, căpeta dela cine avea câte o materie necusută, și atunci trebuia să-l dea înderēt. Când ilu cumpăra nașa, procovu rămânea miresii, care își făcea din elu sucnă, de era mai mare; de era stofa mai mică, își făcea șurțu. Materia, cum era, se lua dela un capēt, și se indoia în lung și se cosea pe muche așa că procovu avea forma unei glugi și când ilu punea în cap, partea lungă venia pe spate. Mirsă cu procovu în cap mergea la biserică; ea nu vedea decât josu, nu vedea pe unde merge, ci o scotea și o ducea nașa de mână. Când mergeau la biserică mergeau mai întâiu omenii: nunu cu ginele de'mpreună, apoi omenii; după dēșii nevestele: nuna și mirsă de'mpreună, apoi nevestele după ele.

(Va urma.)

Nebun. Rabinul Szerenyi, marele reformator evreu, avend un proces în Pesta, incep să predice pe stradă, se sui pe o tarabă a unui brutaru și incep să cheme pe credincioși împrejurul său. Poliștii l'au dus la polișia unde s'a constatat că e nebun.

Academia Română

sesiunea generală din anul 1888

Programa lucrărilor:

1. Raportul Secretarului general despre activitatea Academiei în decursul anului încetat 1887—88.

2. Alegerea Comisiunii pentru examinarea lucrărilor făcute în decursul anului încetat 1887—88.

3. Alegerea Comisiunii financiare pentru cercetarea compturilor din anul încetat 1887—88 și pentru combinarea bugetului pe anul 1888—89.

4. Decisiune privitoare la primirea legatului Ioan Fetu.

5. Raportul comisiunii însărcinate cu facerea explorărilor dela Cucuteni.

6. Raportul Comisiunii permanente a Bibliotecii.

7. Darea de semă a d-lui B. P. Hașdeu despre lucrarea *Marelui Etimologic al României*.

8. Raportul Comisiunii însărcinate cu cercetarea publicațiilor prezentate la concursul premiului *Năsturel-Herescu* de 4000 lei și a premiului *Lazăr* de 5000 lei pe 1888.

9. Raportul Comisiunii însărcinate cu cercetarea manuscrisului prezentat la concursul *Premiul Heliade-Rădulescu* pe 1888: *Nunta la Romanii. Studiu etnografic comparativ*.

10. Raportul Comisiunii financiare asupra compturilor pe anul 1887—88.

11. Raportul Comisiunii însărcinate cu examinarea lucrărilor făcute în decursul anului încetat 1887—88.

12. Regulamentarea premiilor ce sunt a se da din fondul *Dumitru Haji Vasile*.

13. Determinarea subiectului ce este a se pune la concursul premiului *Lazăr* de 5000 lei, pentru anul 1891.

14. Determinarea subiectului ce este a se pune la concursul premiului *Heliade-Rădulescu* de 5000 lei, pentru anul 1892.

15. Alegerea a doi membri ai Academiei în Secțiunea literară în locul repozitorilor G. M. Fontanin și T. Cipariu.

16. Alegeri de membri onorari și corespondenți.

17. Cestiunea ortografiei. Continuarea discuțiunii asupra lui U mută finală.

18. Alegerea Comisiunii de 9 membri pentru cercetarea publicațiilor ce se voru presenta la concursul *Marelui Premiu Năsturel-Herescu* de 12,000 lei și a premiului *Heliade-Rădulescu* de 5000 lei, pentru anul 1889.

19. Alegerea comisiunii pentru cercetarea lucrărilor ce se voru presenta la concursul premiului *Lazăr* pe 1889: *Studiul vinurilor din România*.

20. Formarea bugetului pe anul 1888—89.

21. Alegerea Președinților și Vice-Președinților Secțiunilor. (Art. 14 Stat.)

22. Alegerea Delegațiunii pentru anul 1887—88.

23. Raportul Secretarului general asupra lucrărilor sesiunii generale.

Sciri polițienesci.

Mercuri după amēzi se duse dilerul din locu Ion Mailat în locuința măcelarului Dumitru Roncea, în care se afla numai fata acestuia de 12 ani, fură o cantitate mai mare de slănină și șuncă și o vëndu încă în aceeași zi boltașului Friedrich Friedmann din Blumena. Faptuitorul a dispărut după comiterea furtului, d'er se crede că încă adl va fi prins.

Spre știință.

Reuniunea română de gimnastică și de cântări din Brașov își va ține a 2-a ședință a adunării sale generale *Duminecă în 27 Martie* st. v. în localul de cântări al Reuniunii din ulița Scheilor la 10 ore înainte de amēzi.

Comitetul.

Convocare.

„Reuniunea fondului pentru înființarea unei școle rom. de fetițe în Clușiu” va ține adunarea sa generală anuală în 19 l. c. st. n. la 4 ore după prându în

localul casinei române din locu, la care prin acesta se invită cu totă onorea on. domni membri fondatori și ordinari. cum și alți amici ai cauzei.

Din ședința comitetului „Reuniunii fondului p. înființarea unei școle rom. de fetițe în Clușiu” ținută în 2 Aprilie n. 1888.

Alexandru Bohățielu,
președinte.

Dr. Gr. Silași,
actuarius.

ULTIME SCIRI.

Ni-se știe din Bucuresci cu data 23 Martie:

„Astăzi noul minister s'a prezentat camerei și după aceea s'au amănat ședințele ei până Lună.”

SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. al „Gaz. Trans.”)

Paris. 5 Aprilie. Președinte al camerei a fost ales Meline. Camera și senatul au fost amănate până la 19 Aprilie.

Bucuresci. 5 Aprilie. Ministru-președinte Rosetti a cetit în cameră și în senat declarațiunea ministerială, care dice că Ministeriul știe, cumcă fără încrederea parlamentului nu poate governa.

Maioritatea a hotărît într'o adunare estraparlamentară să voteze bugetul, er față cu cabinetul să observe o atitudine expectantă până după alegeri. Aceași hotărîre a luat și minoritatea.

Președintele camerei Chițu a demisionat și și-a depus și mandatul de deputat.

DIVERSE.

Influența sării asupra ridichilor. Scimă, că ridichile forte iute se lemnoșiază, decă nu au umedlă, mai ales în sol nisipos. Acesta se poate incunșura, decă vom sēmna ridichele cu sare, fiindcă sarea ține umedlă, în care ridichile devin gustoșe și fragede.

O ploie de furnici. Locuitorii din orașul Nancy [Francia] au fost martori în luna Iuliu anul trecut, la orele 5 sera, la un fenomen forte curios. O adevărată ploie de furnici a cădut peste totu orașul. Din aceste insecte unele aveau aripi er altele nu. Ele cădeau pe trecători, în strade și pe piețele publice. Ploia acesta de furnici ținu în timp de o oră. Ea se atribue unui nou gen de vetejuri mari aeriene, cari au urmat unei mari furtuni din noptea trecută. Insectele ar fi fost duse de acești mari cureți atmosferici, veniți dintr'un punct nedeterminat.

Cursul pieței Brașov

din 5 Aprilie st. n. 1888

Bancnote românesce	Cump.	8.48	Vënd.	8.50
Argint românesc	„	8.44	„	8.48
Napoleon-d'or	„	10.—	„	10.02
Lire turcesce	„	11.32	„	11.37
Imperial	„	10.32	„	10.37
Galbini	„	5.88	„	5.94
Scris. fonc. „Albina” 6 ^o	„	101.—	„	102.—
„ 5 ^o	„	98.—	„	98.50
Ruble rusesce	„	102.—	„	103.—
Discontul	„	6 ¹ / ₂ —8 ^o / ₁₀	pe an.	

Cursul la bursa de Viena

din 4 Aprilie st. n. 1888.

Renta de aur 4 ^o	96.80
Renta de hartiă 5 ^o / ₁₀	84.55
Imprumutul căilor ferate ungare	149.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	95.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	124.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	109.25
Bonuri rurale ungare	104.
Bonuri cu clasa de sortare	103.60—
Bonuri rurale Banat-Timișu	104.—
Bonuri cu cl. de sortare	103.80
Bonuri rurale Transilvane	103.85
Bonuri croato-slavone	103.25
Renta de hartiă austriacă	78.15
Renta de argint austriacă	80.35
Renta de aur austriacă	110.40
Losuri din 1860	132.10
Acțiunile băncii austro-ungare	859.—
Acțiunile băncii de credit ungur	272.25
Acțiunile băncii de credit austr.	272.40
Despăgubirea pentru dijma de vinu unguresc	—
Imprumutul cu premiul unguresc	123.—
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	124.40
Galbeni împărătesci	5.97
Napoleon-d'or	10.02
Mărci 100 imp. germane	62.17 ¹ / ₂
Londra 10 Livres sterlinge	126.55 ¹ / ₂

Editor și Redactor responsabil:
Dr. Aurel Mureșianu.

Avisu d-lorū abonati!

Rugăm pe d-nii abonati ca la renoirea prenumarării să binevoiască a serie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe fiașia sub care au primitu diarul nostru până acuma.

Domnii, ce se abonează din nou, să binevoiască a serie adresa lămurită și să arate și posta ultimă.

Administratiunea „Gaz. Trans.”

Hirdetmény.

A vizitgi törvény 1885 évi XXIII t. cz. 191 §-a értelmében felhívom Fogaras vármegye területén létező azon vizitgvek vizaszablati jogositványok tulajdonosait kik a jogositványukra vonatkozó engedélyt, s illetve a 20 évi haboniatlan gyakorlat igazolást a m. évi 1024 sz. a. kihosszított hirdetmény folytán f. évi Márczius 31-éig nálam be nem jelentettek, hogy 6 hónap alatt vagy is 1888 évi Szeptember 30-áig bejárólgi az engedélyért folyamodjanak, különben jogositványuk élenyészettek tekintetik, s vizitgveik felett a hatóság intézkedik.

Megjegyeztem, hogy az engedély elnyerése ezáltalból benyújtandó beadványok és egyéb iratok a vizitgi törvény 191 §-ának második bekezdése értelmében helyeg és illeték mentesek.

A folyamodási kötelezettség minden hatóság engedélyre szántu vizitgklat tulajdonosára kiterjed, tehát öntözési, lecsapolási, armentésési, ipari vállalatokra, továbbá nyilvános és magán vizitgvekre, nyilvános és magán csatznákra, védgátokra és zsilipekre egyaránt érvényes.

Fogaras, 1888 évi április hó 1-én.

Fogaras vármegye alispánja
Gramon Dániel, alispán.

Picături de stomachii Morazellen, boliori de stomachii



Nehreente pentru lipsa de apeteit, slabiciunea stomachului, respiratiunea cu mirosu greu, umflare (venturi), răgăci, acra, colică, cataru de stomachii, acridia, formarea de petri și nasipi, producerea escosivă de fleama, galbănare, greută și vomare, durere de capu (deca provenie dela stomachii), cărcăci la stomachii, constipațiune sau inouare, încălcareu stomachului cu mâncari și beuturi, limbrici, sutenție de spiritii, heatu și de haemorhoide. — Picături unei sticle dimpreună cu prescrierea de întrebunțare 35 cr., sticla indofta de mare 60 cr.

Expeditia centrală prin farmacia lui Carl Brady, Kremstier (Moravia.)

Picăturile de stomachii Morazellen nu sunt una remedia secretă. Partile componente sunt arătate în prescrierea de întrebunțare, ce se află la fiecare sticlă.

Verificabile se află mai în toate farmaciile.

Avrimentul! Picăturile de stomachii Morazellen se falsifică și se imită de multe ori. — Ca semn, că sunt verificabile, se observă în vârful roșiiu provechit cu macula de proteclina de mai susu, și afară de acesta pe fiecare prescriere de întrebunțare, ce se află la fiecare sticlă, trehe se afla arătati, că acesta s'a tipărit în tipografia D-lui H. Gusek în Kremstier.

Verificabile se află: Brașov, farmacia Franzei Kellner, farmacia la „Biserica Albă”; Iarm, I. Gross; Iarm, Iul. Hornung; farmacia E. Jakobus; Wace; Iarm, K. L. Schneider; Faldorta; Maronhorre; Iarm, W. Schneider; Sz. Szil. György; Iarm, Val. Bely; Iarm, Barnabás Fer. 1882-9

P. T.

Am onore a incunoștința, că am cumpăratu dela d-lu I. Iohannsen, aci în Brașov,

prima lui fabrică ardelenă de ștampilie de cauciuc.

Nisunța mea va fi de a corăspunde câtu se pôte de bine tuturoră cerințeloră, pe lângă cele mai eține prețuri, și de a ține totdeauna pasă egală cu progresulă specialității mele.

Mă rogă pentru numerosă clientelă.

Prima fabrică ardelenă de ștampilie de cauciuc, succesorulă lui I. Iohannsen:

M. G. Linz

Brașov, Strada ații.

Insciuțare. CIRCULU

englesu-americanu

Louis Born

(in circulu din colosalulu cortu forte elegantu DINAINTEA PORTII VĂMI).

JOI in 5 Aprilie 1888 SĒRA LA 7 1/2 ORE

MARE REPRESENTAȚIUNE DE GALA pentru deschiderea circului

cu programu forte bogatu și forte interesantu.

Debutulu întregulu personalu artisticu constatatoru numai din puteri artistice de primulu rangu.

Joi in 5 Aprilie după amēdu la 2 ore va fi

O MARE PROCESIUNE DE PARADĂ

cu toți caii, elefanții, cămilele, dromedarii, trăsurile de gală etc. prin stradele principale și va lua parte la ea întregulu personalu artisticu (costumatu).

BUCĂȚILE DE MUSICĂ SE ESECUTĂ DE ORCHESTRA PROPRIĂ.

Prețulu locurilor:

Locu rezervatu (numerotatu): I fl. 50 cr. — Loculu I 1 fl. — Loculu II 60 cr. — Loculu III 30 cr. Copii sub 10 ani și militarii (dela sergentu majoru in josu) plătescu pentru locurile I, II și III jumătate.

Pentru comoditatea publiculu cassa circulu va fi deschisă și înainte de amēdu dela 9—12 ore și după amēdi dela 3 ore.

SPRE CONSIDERARE

Din cauza dispozițiilor de călătoriă ce s'au luat, nu se pôte da nici o reprezentațiune mai multu decâtu cele anunțate pe placate.

Cu distincă stimă
Louis Born,
Proprietaru și Directoru de circ.

TIPOGRAFIA A. MUREȘIANU

IN BRAȘOVU, piața mare Nr. 22,

înființată cu începerea anulu acestuia, provăduță cu cele mai noue mijloce tehnice și asortată cu cele mai moderne tipuri,

primesce și efectuează totu felulu de lucrări tipografice, precum: **Opuri și broșure, statute, foi periodice, imprimate artistice în aur, argintu și color, tabele, etichete** de totu felulu și executate elegantu, și in color și a.

Pentru comercianți: **adrese pe scrisori, facturi, liste cu prețuri curente, avisuri, recomandațiuni, cerculare și a.**

Programe elegante, bilete de visită, bilete de logodnă și de nuntă, după dorință și in color.

Disponēdu de mașini perfecționate și de isvore eține pentru procurarea hărtiei, stabilimentulu nostru tipograficu este in pozițiune a esecuta ori-ce comandă in modululu celu mai esactu și esteticu precum și cu prețurile cele mai moderate.

Comandele eventuale se primescu in biurulu tipografiei Brașov, piața mare Nr. 22 etagiulu I cătră stradă. **Comandele din afară rugămă a le adresa la**

TIPOGRAFIA A. MUREȘIANU, Brașov.

Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brașov la Pesta:

Trenulu de persoane Nr. 307: 7 ore 20 de minute sera.
Trenulu mixtu Nr. 315: 4 ore 01 minută dimineța.

2. Dela Brașov la Bucureci:

Trenulu mixtu Nr. 318: 1 oră 55 minute după amēdi.

II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Pesta la Brașov:

Trenulu de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amēdi.
Trenulu mixtu Nr. 316: 9 ore 52 minute sera.

2. Dela Bucureci la Brașov:

Trenulu mixtu Nr. 317: 2 ore 32 minute după amēdi.

A. Plecarea postelor:

- a) Dela Brașov la Reșnov-Zernesci-Brană: 12 ore 30 m. după amēdi.
- b) " " " Zizină: 4 ore după amēdi.
- c) " " " Săcuime [S. Georgi]: 1 oră 30 minute noptea.
- d) " " " la Făgăraș: 4 ore dimineța.
- e) " " " la Săcele: 4 ore dimineța.

B. Sosirea postelor:

- a) Dela Reșnov-Zernesci-Brană la Brașov: 10 ore înainte de amēdi.
- b) " " Zizină la Brașov: 9 ore a. m.
- c) Din Săcuime la Brașov: 6 ore sera.
- d) " " Făgăraș la Brașov: 2 ore dimineța.
- e) " " Săcele la Brașov: 6 ore 30 minute sera.

PUBLICAȚIUNE.

Joi in 26 Aprilie a. c. se va ținea spre scopulu vëndărei casei din Ulița Caldărarilor Nr. 523 [fostulu spitalu militaru] atâtu o pertractare de oferte in scrisu, câtu și licitațiune verbală.

Se invită deci toți doritorii de cumpărare, ca până in 25 Aprilie a. c. înainte de prându 12 ore se și așternă la d-lu primaru Franciscu de Brennerberg ofertele sigilate, provăduțe cu unu timbru de 50 cr. și ca vadiu 10% din suma de cumpărare oferită, conținēdu ofertulu totdeodată și declarațiunea, că oferentulu ii suntu cunoscute condițiunile contractuale și de ofertu și că se supune loră necondiționat. Suma, ce se oferă, are să se amintescă in ofertu in cifre și litere.

Licitațiunea verbală se va ținea in aceeași di la 3 ore după prându la oficiolatulū economicu orașenescu.

Nu se primescu ofertele așternute după timpulū fiesatu.

Condițiunile contractuale și de oferte se potū examina de fiecine la oficiolatulū economicu orașenescu in decursulu ôrelorū oficiose până in diua de licitațiune, putēdu-se totdeodată vedea până atunci și realitatea ce are să se vëndă, totuși inșă pe lângă intervențiunea oficiolatulū economicu.

Prețulu de strigare pentru casa, ce are să se vëndă, este 20,000 fl.

Brașov, 27 Martie 1888.

Magistratulū orașenescu.

Numere singurate din „Gazeta Transilvaniei” à 5 cr. se potū cumpăra in tutungeria I. Gross, in librăria Nicolae Ciurcu și Albrecht & Zillich.